

2017年考试大纲修订 高考变难了吗?

一周电视节目预告

新华社北京10月14日电(记者刘奕湛)《2017年普通高等学校招生全国统一考试大纲》14日正式公布,9门学科中,除了英语和思想政治内容不变外,其他7门学科的考试内容都有所调整。

“从选考变为必考,删减部分内容。”修订后的考试大纲有哪些变化?将带来哪些影响?记者14日采访了相关专家和教育部考试中心相关负责人。

“修订和颁布年度考试大纲是一项例行工作,教育部有关部门每年都邀请专家,依据高校人才选拔需求、国家课程标准调整以及考生实际水平变化,对考试大纲进行修订。”教育部考试中心相关负责人表示,这次大纲的修订工作是在广泛调研、听取包括高考命题专家、课程标准修订专家、教育测量专家、中学教学研究人员以及教育行政部门意见基础上形成的。

考试大纲是高考命题的规范性文件,是考试评价、复习备考的依据。考试大纲修订意味着学校和考生要进行相应的调整,去适应这些变化。

这次的变化主要是:——在强调共同基础的前提下,合理设置必考内容与选考内容,满足高校人才选拔要求,契合课程标准的修订方向;

——语文学科是将文学类文本阅读、实用类文本阅读设为必考内容,以适应高校对新生基本能力和综合素质的要求;

——物理科是将以往的动量和近代物理等选考内容列为必考,目的是满足高校对人才选拔和未来发展培养的基本素质要求,

又有利于引导中学教学加强对物理基本理论的教育教学;

——数学、历史、地理、化学等科删掉了部分选考内容,以减少重复考查。

此外,考试大纲还增加了中华优秀传统文化的考核内容,积极培育和践行社会主义核心价值观,凸显育人导向。如,在语文中增加古代文化常识的内容,在数学中增加数学文化等内容。

北京大学中文系教授温儒敏认为,2017年的语文考纲做了一些调整,这些调整是切实可行的、科学的,将有利于提升高考语文试卷命制的质量,更好地满足高校人才选拔的要求。

“同时也有积极的导向性,将发挥高考‘指挥棒’正面的‘指挥’作用,有针对性地解决语文教学中普遍存在的某些问题。”

一段时间以来,语文试卷现代文阅读部分有“文学类文本阅读”和“实用类文本阅读”两个模块,要求考生二选一。由于“文学类文本”阅读能力更需要长期的熏陶与积累,很难“速成”。因此,历年高考选“文学类文本”的考生很少,许多学校也都不重视“文学类文本”的教学,甚至基本放弃这方面的学习。

温儒敏说,而从人才培养的语文综合素质要求看,不光要有语言运用能力,以及与此相关的对信息筛选的能力、分析解决问题的能力,也要有审美鉴赏的能力。所以文学审美教育是语文不可或缺的内容。这次考纲修订把两类文本的二选一形式,改为都是必考,意义重大。

“读书太少始终是语文教学

中的一大弊病,如果高考能适当增加考阅读速度和阅读量,可以从一定程度上促进学生养成多读书的习惯和比较好的阅读能力,也有助于语文教学的改进。”温儒敏说。

物理学科将动量和近代物理等选考内容列为必考。北京八中副校长、特级教师唐挚建议,考虑到动量首次纳入到必考内容,在试卷设计时会适当控制涉及动量内容试题的考查难度,保持物理试卷总体难度的稳定。

唐挚说,动量的学习,可以在力与运动、机械能及其守恒定律的复习之后进行。从物体相互作用的角度,得到系统动量守恒,然后引入动量和动量定理。这样可以增强力学知识的系统性,也可以丰富学生解决物理问题的途径和方法。

对于删减的部分内容,清华大学附中校长、清华大学数学系教授王殿军认为,考试大纲在强调了考试在数学思想方法、数学能力和数学文化的要求之后,为了进一步强化数学学科体系结构,减少枝节繁难程度,在大纲中删去选考模块“几何证明选讲”。这是研究成果的一个体现,既符合中学教学的实际情况,又保持了与数学教学大纲和修订后的课程标准的一致性。更有利于中学数学的教学和复习备考。

对于2017年高考命题难度问题,教育部考试中心相关负责人表示,新进入必考范围的试题会控制好难度,确保第一年平稳落地。高考试卷的整体难度也会保持稳定,学校以及家长考生不必过于紧张。

- 10月31日星期一
 - 19:36 太钢新闻
 - 19:50 钢城纵深行
 - 20:05 电视连续剧: <花火花红> 第21~23集
 - 22:35 纪录片
 - 11月1日星期二
 - 19:36 太钢新闻
 - 19:50 临钢新闻视点
 - 20:05 电视连续剧: <花火花红> 第23~25集
 - 22:35 纪录片
 - 11月2日星期三
 - 19:36 太钢新闻
 - 19:50 魅力钢城
 - 20:05 电视连续剧: <花火花红> 第25~27集
 - 22:35 纪录片
 - 11月3日星期四
 - 19:36 太钢新闻
 - 19:50 钢城纵深行
 - 20:05 电视连续剧: <花火花红> 第27~29集
 - 22:35 纪录片
 - 11月4日星期五
 - 19:36 太钢新闻
 - 19:50 记者观察
 - 20:05 电视连续剧: <花火花红> 第29~31集
 - 22:35 纪录片
 - 11月5日星期六
 - 19:36 一周要闻
 - 19:55 电视连续剧: <花火花红> 第31~33集
 - 22:10 纪录片
 - 11月6日星期日
 - 19:36 一周要闻
 - 19:55 电视连续剧: <花火花红> 第33~35集
 - 22:10 纪录片
- 以上内容如有变动,按当天节目预报为准。

新华社广州10月22日电 中国足协22日宣布,意大利人里皮出任国足主教练。靴子终于落地,但我们仍要发问:为什么是里皮?

他是真正的世界名帅

有人会说国足之前也曾经栽在“世界名帅”手上,卡马乔就是最好的例子。

然而,里皮所获得荣誉是卡马乔无法比拟的——1996年带领尤文图斯获得欧冠冠军,2006年率领意大利国家队获得世界杯冠军,2013年率领广州恒大获得亚冠冠军,更是率领尤文图斯和广州恒大多次获得意甲联赛冠军、中超联赛冠军。

也就是说,里皮在世界、洲际和国家三个级别全部带队获得过最高荣誉,从国家队和俱乐部的维度上来看,里皮也都能取得最大成功——这样的全面成就,可以说在现役的足球教练中无人能出其右。这样的大范围、多维度的成功,足以证明里皮的综合执教能力,在目前世界足坛首屈一指。

对于国足来说,不管从能力还是威望上来讲,里皮都能镇得住国内球员,更衣室问题应当不会出现。此外,里皮加盟的前提条件必须是全面掌控国足的训练、竞赛和管理过程,希望足协能够有足够的胸怀彻底放权,从而形成真正的“主教练负责制”,这也有望根治长期困扰国足的



里皮出任中国男足国家队主教练

新华社记者王浩明 摄

管理顽疾。

当然,我们不能对里皮寄予太多奢望,他绝无力改变中国足球基础薄弱的现状,那需要坚持不懈的努力才能改变。但我们可以怀有信心,里皮是提高国家队战斗力的最佳人选,试问当今世界足坛,除了他,还能有谁?

他是最熟悉中国足球的洋帅

里皮是最熟悉中国足球的洋帅,没有之一。

也许有人会说,目前在中超执教

的埃里克森、曼萨诺、乃至李章洙,都不乏对中国足球的了解,甚至有些人

在中国执教的时间还超过里皮。不过,需要指出的是,中国足球从来不乏失败的教训,但却奇缺成功的经验。

从这个角度上来说,里皮是难得能让中国足球拥有外战成功经验的主教练——他带领恒大获得2013年亚冠冠军,除了历史突破性的结果,其过程也势如破竹,碾压东西亚列强,给中

国足球建立了难得的外战信心。

从国家队的阵容来说,里皮手下的恒大国内球员班底,在目前国足的队中也占据了半壁江山。因此,无论对意大利人来说,还是恒大的国脚来说,都不需要太多磨合和预热时间。

如果更加现实一点,三周之后,国足就将在昆明迎来十二强赛对卡塔尔队的比赛,里皮可以在较短时间内完成队伍的战术改造。

他能成为中国足球的形象大使

以上分析多从竞技层面上展开,如果把视野稍稍放宽,不难看到,里皮的加盟,对于中国足球或许有着更加深远的意义。

首先,里皮作为世界顶尖名帅,拥有“自带光环”的属性。他的到来,无疑将立即显著提升中国足球在国际上的关注度。

其次,在这个基础上,以里皮的资历和身份,完全可以更进一步成为中国足球的“形象大使”,在中国足球的对外交往中发挥关键的作用。如果能够走到这一步,对未来中国足球在国际足联的话语权,对未来申办世界足球大赛,都将产生积极影响。

由此,里皮带来的国际影响乃至经济效益,可能将远远高于国家队主教练带来的纯粹竞技层面的提升。

在国际足坛,里皮无疑是一块瑰宝,而他能给中国足球带来怎样的光芒,也许更多取决于我们的胸怀和视野。